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Przemysł wydawniczy jest wiodącym europejskim przemysłem kulturalnym.

W świecie przemian technologia cyfrowa stwarza nowe możliwości i otwiera nowe rynki, ale również stwarza zagrożenia. Wszyscy obecni na rynku książki- autorzy, wydawcy, księgarze, bibliotekarze, oraz stowarzyszenia, w których są zrzeszeni- poszukują nowego modelu, który podtrzyma kreatywność, ochroni zatrudnionych, oraz zagwarantuje konsumentom tak dużą różnorodność oferty, jak to tylko możliwe.


Polityka europejska nie może unikać tej dyskusji. W całej Europie, również w państwach nie zrzeszonych w UE, rządy wspierają przemysł książkowy. Wszystkie państwa podpisały Konwencję berneńską o ochronie prac literackich i artystycznych, oraz konwencję UNESCO w sprawie ochrony i promowania różnorodności form ekspresji kulturalnej.


Wraz z międzynarodowym zaangażowaniem ich szanownych rządów, sygnatariusze niniejszej deklaracji zgodnie dostrzegają potrzebę wspólnych postanowień, które zapewniłyby promocję, oraz utrzymały różnorodność na rynku książek.


Prawo własności intelektualnej/ droit d’auteur, jest najważniejszym czynnikiem warunkującym różnorodność kulturalną. To właśnie ochrona własności intelektualnej jest fundamentem dobrobytu i stabilności zatrudnienia w Europie, oraz sine qua non dla rozpowszechniania europejskich zwyczajów i języków.


Zagwarantowanie poszanowania własności intelektualnej, oraz znalezienie sposobu, aby wcielać je w życie w erze cyfryzacji, jest naszym priorytetem. Kampania przeciwko piractwu intelektualnemu, walka o godziwe wynagrodzenie dla artystów, oraz uproszczenie przepisów prawnych są rdzeniem naszych wspólnych działań.


Przepisy podatkowe powinny zostać ujednolicone zarówno w krajach UE, jak i w całej Europie. Aby zapewnić najszerszy możliwy dostęp do książek, powinna zostać wprowadzona obniżona stawka VAT- najniższa, jak to możliwe- zarówno na wydawnictwa drukowane, jak i cyfrowe.


Obecnie przemysł książkowy stawia czoła kampaniom marketingowym, stosowanym przez działające w wielu krajach firmy internetowe. Kampaniom opierającym się na dumpingu podatkowym, oraz zaniżaniu cen w celu przejęcia rynku i wyeliminowania konkurencji. Priorytetem musi zostać wolny wybór czytelnika: interoperacyjność pozwalająca konsumentowi na czytanie dowolnej książki na wybranym przez siebie urządzeniu musi zostać utrzymana. Czytelnik musi mieć możliwość wyboru pomiędzy księgarniami internetowymi, oraz stacjonarnymi, niezależnie od rodzaju czytnika książek, który wcześniej zakupił.


Jako profesjonaliści na europejskim rynku książki, proponujemy stworzyć sieć europejskich organizacji przemysłu książkowego, których przedstawiciele będą się regularnie spotykać w celu podjęcia wspólnych działań, rozwijając koncepcje zawarte w niniejszej deklaracji. Dołożymy wszelkich starań, aby zagwarantować respektowanie praw autorskich i chronić praw czytelnika.

