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4. Nadmorski Plener Czytelniczy

Zapraszamy do Gdyni literackiej, gdzie od 31 lipca do 2 sierpnia br. na Bulwarze Nadmorskim im. Feliksa Nowowiejskiego odbędzie się czwarta edycja Nadmorskiego Pleneru Czytelniczego. Organizatorem wydarzenia jest miasto Gdynia, partnerem merytorycznym spółka Targi Książki, a organizatorem wykonawczym firma Murator EXPO – organizator wykonawczy Warszawskich Targów Książki.
Nadmorski Plener Czytelniczy organizujemy z myślą o obecnych i przyszłych miłośnikach literatury – mieszkańcach i licznie odwiedzających Trójmiasto turystach. To wydarzenie o charakterze otwartym, łączące elementy kiermaszu książki z bogatym programem wydarzeń towarzyszących. Podczas Pleneru Bulwar Nadmorski zapełni się kilkudziesięcioma namiotami, oddanymi do dyspozycji znanym oficynom wydawniczym. Prezentacji książek towarzyszyć będą spotkania z autorami, akcenty artystyczne i atrakcje dla dzieci.
Na gdyńskim bulwarze pojawi się 55 oficyn wydawniczych a wśród nich: Agora, Bellona, Dom Wydawniczy Rebis, Media Rodzina, Sonia Draga, Wydawnictwo Czarna Owca, Wydawnictwo Marginesy, Wydawnictwo Nasza Księgarnia, Wydawnictwo Salezjańskie, Zakamarki, Zysk i S-ka a także stoisko organizatora Nagrody Literackiej Gdynia. W strefie relaksu przy kawie będzie można zapoznać się z książkami nominowanych i laureatów Nagrody, a także z pełną ofertą gdyńskiego projektu czytelniczego Miasto Słowa. 
[bookmark: _GoBack]Czytelnicy przez trzy dni będą mogli kupować nowości i bestsellery w dobrych cenach a także otrzymać autografy ulubionych autorów. W Plenerze udział weźmie ponad 30 autorów m.in.: Katarzyna Archimowicz, Hanna Bakuła, Marek Bieńczyk, Katarzyna Bonda, Jerzy Bralczyk, Maciej Brzozowski, Czesław Czapliński, Artur Cieślar, Małgorzata Dzieduszycka-Ziemilska, Dariusz Dziekanowski, Marta Fox, Ignacy Karpowicz, Iwona Kienzler, Jerzy Kisielewski, Barbara Kosmowska, Grzegorz Łubczyk, Wojciech Markiewicz, Piotr Matywiecki, Joanna Opiat-Bojarska, Wiktor Osiatyński, Marek Przybylik, Grzegorz Rogowski, Eustachy Rylski, Stanisław Strasburger, Dorota Suwalska, Stefan Szczepłek, Agata Tuszyńska, Małgorzata Warda i Ewa Wojdyłło.
Spotkania z autorami będą się odbywały na plenerowej scenie ale także w muzeach Miasta Gdyni i Emigracji. 
W Muzeum Emigracji przy ul. Polskiej 1, w sobotę 1 sierpnia o godzinie 18.15 planujemy projekcję fabularyzowanego filmu dokumentalnego „Życie na krawędzi. Henryk Sławik – József Antall senior”, którą poprzedzi wprowadzenie reżysera i autora scenariusza Grzegorza Łubczyka. Zaprezentujemy również dwie wystawy fotograficzne: „Można odejść na zawsze, by stale być blisko” autorstwa Czesława Czaplińskiego w związku z przypadającą w tym roku setną rocznicą urodzin poety ks. Jana Twardowskiego oraz „Twarze ZAiKS-u” – portrety wybitnych postaci polskiej literatury związanych ze Stowarzyszeniem Autorów. Ponadto publiczność Pleneru będzie miała okazję posłuchać znanych Gdynian czytających utwory literackie a specjalnie dla dzieci zorganizowane będą literackie warsztaty edukacyjne.
Mamy nadzieję, że tegoroczna edycja Pleneru będzie literackim wydarzeniem sezonu, z tym większą przyjemnością zachęcamy do wizyty w Gdyni od 31 lipca do 2 sierpnia.
Patronat nad Plenerem sprawują Wojciech Szczurek, Prezydent Miasta Gdyni; Mieczysław Struk Marszałek Województwa Pomorskiego i liczne organizacje i instytucje w tym: Muzeum Miasta Gdyni, Muzeum Emigracji, Izba Księgarstwa Polskiego, Polska Izba Książki, Polskie Towarzystwo Wydawców Książek, Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich, Stowarzyszenie Autorów ZAIKS, Stowarzyszenie Księgarzy Polskich. Patroni Medialni: Super Express, Dziennik Bałtycki, Kurier Gdyński, Wirtualna Polska, Magazyn Literacki Książki, Lubimy czytać, Wydawca.


4. Nadmorski Plener Czytelniczy, Bulwar Nadmorski Gdynia
godziny otwarcia:
· 31 lipca 2015 (piątek), godz. 12.00–19.00
uroczyste otwarcie Pleneru – scena, 31 lipca o godzinie 13.00
· 1,2 sierpnia 2015 (sobota, niedziela), godz. 11.00–19.00
Wszystkich miłośników sportów wodnych zapraszamy przy okazji do odwiedzenia jubileuszowych 10. Targów i Festiwalu Żeglarskiego WIATR i WODA na wodzie w sąsiadującej Przystani Jachtowej „Marina Gdynia”.
Więcej informacji na: muratorexpo.pl/plener

Kontakt: Dorota Sadowińska-Rzepka, 22/ 829 66 65+48/ 662 109 574, dsadowinska@muratorexpo.pl
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